除数是整数的小数除法（第一课时）
                               建青实验学校 徐清

教学目标：

 【知识与技能】
1、初步理解除数是整数的小数除法的含义。
2、知道除数是整数的小数除法算理

3、掌握除数是整数的小数除法（商的整数部分不为0）的竖式计算方法。

【过程与方法】
1、通过已有的知识，探究除数是整数的小数除法（商的整数部分不为0）的算理和计算方法。

2、通过正反例以及计算练习，熟练掌握除数是整数的小数除法（商的整数部分不为0）的计算方法。

【情感、态度与价值观】
1、在教学中渗透转化思想，培养学生认真计算，勤于思考的良好的学习习惯。
教学重点及难点

重点：掌握除数是整数的小数除法（商的整数部分不为0）的竖式计算方法。
难点：理解除数是整数的小数除法的含义
教学用具准备

投影仪　黑板  多媒体
教学过程设计
一、情景引入
1. 复习整数除法的运算过程

2. 出示多媒体: 解决问题 

小巧、小亚、小丁丁、小胖四个人一起做中国结，现在共有7.32米彩带,如果4人平分,每人能分到多少米彩带?

7.32÷4＝
揭题：今天我们一起来学习小数除法的第一个内容，除数是整数的小数除法。

 [说明] 通过复习整数除法的运算过程引导学生积极参与探索除数是整数的小数除法。
二、探究新知
1. 算理

例：7.32÷4＝

小组讨论：你能用学过的知识来解决这题吗？

归纳单位换算的方法。

（如果学生出现了想小丁丁那样算，让学生解释，不出现，教师介绍）

讲解小丁丁的算理：我们可以把7.32看成732个0.01，那么732个0.01除以4。就是183个0.01，183个0.01也就是1.83。
[说明]：在交流中促进学生发现两种算法都是将小数除以整数转换成整数出发进行计算，为后续学习做铺垫。
针对练习：

（1） 看算式说一说

6.4÷2＝

6.4是（   ）个0.1

（   ）个0.1除以2就是（   ）个0.1，（   ）个0.1也就是（   ）。

3.33÷3＝

3.33是（   ）个0.01

（   ）个0.01除以3就是（   ）个0.01，（   ）个0.01也就是（   ）。

（2） 填空，书本P18页练习。

小结：利用小数的意义，我们可以把一个被除数理解成几个几，然后当作整数算出商，再把商写成小数。接下来，让我们一起来学习竖式的计算方法。
2. 竖式

教师演示：7.32÷4

算法：（1）先按整数除法的法则进行计算。

（除数一位除一位，除到个位商个位）

（2）商的小数点与被除数的小数点对齐。

（将被除数的小数点直接写到商的位置上，注意对齐）

（3） 继续按整数除法的法则进行计算

归纳：除数是整数的小数除法。除了要注意商中间小数点的位置与被除数小数点的位置对齐，其他与整数除法的竖式计算一样。

提问：以上竖式中的33表示33个（    ），12表示12个（    ）？

小结：虽然再竖式的计算过程中没小数点，但具体每个数表示几个几，必须看清它所对齐的数位的计算单位。
[说明]：在进行竖式计算时，通过提问，让学生对算理更加清晰。
针对练习：P19页用竖式计算（最后两题用乘法验算，计算校对时。教师随机选几个数问一问表示几个几）
8.4÷7=     73.8÷6=    38.4÷12=

61.2÷18    52.9÷23=   5.01÷3=

[说明]：让学生使用竖式计算小数除以整数问题的练习，并通过让学生使用乘法验证，一方面逐渐培养学生验算的习惯，另一方面使学生进一步体会竖式计算小数除以整数的正确。

三、巩固练习
填空:

18.4÷4=                29.52÷3=                 

18.4是       个0.1      29.52是     个

      ÷4=                  ÷       =

      个0.1是               个      是

      计算：33.28÷16＝        48.024÷12＝

归纳：注意商中间有0的除法的计算方法。那一位上商不够1就用0占位。

（时间有多余完成回家作业，练习册P7，全用竖式计算）
[说明]：通过练习巩固学生对小数除法的意义和算理。

四、课堂小结
今天我们学习了那一种小数的除法? 

它的算理是怎样的？

五、作业布置

练习册P7，全用竖式计算
